

MEMORIAL

ПАМЯТИ ГОЧИ РЕВАЗОВИЧА ЦЕЦХЛАДЗЕ IN MEMORY OF GOCHA R. TSETSKHLADZE



11 сентября 2022 г., когда уже завершалась подготовка этого юбилейного номера «Боспорских исследований», пришла печальная весть: на 60 году ушел из жизни Гоча (Георгий) Ревазович Цецхладзе – археолог, историк античного мира, автор и издатель множества научных трудов, выдающийся организатор науки, человек необычной судьбы, специалист по античной истории и археологии Древней Греции и Северного Причерноморья.

Гоча Ревазович Цецхладзе родился 12 декабря 1962 г. в Грузии. Уже в школьные годы его заинтересовали археологические раскопки, производившиеся на окраине родного города. Вскоре он стал постоянным участником экспедиции, которой руководил известный грузинский археолог А.Ю. Кахидзе. Экспедиция раскапывала древнеколхидский могильник в Пичвнари (V в. до н.э.). С этого времени проблемы греческой колонизации Причерноморья стали основной темой научной

работы Гочи Цецхладзе. В годы учебы его выбрали президентом Малой академии наук Грузинской ССР, которая объединяла школьников, склонных к научной работе. За научную работу о раскопках в Пичвнари Гоча Цецхладзе получил высшую награду Академии наук Грузии, которую ему вручил сам президент академии Евгений Харадзе. Закончив в 1980 г. школу, Гоча три года подряд пытался поступить на исторический факультет Тбилисского государственного университета, наивно полагая, что знания и «заслуги» перед наукой освобождают его от уплаты обычного в то время для Грузии коррупционного «взноса» в размере, который его семья не могла себе позволить. Когда на третий год декан факультета дружески объяснил ему, что при всем уважении к Гоче и его учености он не может сделать для него исключение. Тогда старшие коллеги из других республик Советского Союза, в частности преподаватель исторического факультета Харьковского государственного университета В.А.Латышева, посоветовали ему выбрать другой вуз страны, что он и сделал, поступив в 1983 г. в Харьковский университет.

После окончания университета и аспирантуры Гоча Цецхладзе уезжает на стажировку в Великобританию, где впоследствии и обосновался. Он работал на раскопках греческих колоний, расположенных вдоль Черноморского побережья Грузии, России и Украины, а также преподавал в Лондонском и Мельбурнском университетах. Был избран почетным профессором ряда европейских университетов. В 2009г. Г.Р. Цецхладзе стал директором раскопок в Центральной Анатолии в Пессинусе. Он основал и руководил работой редакций нескольких периодических англоязычных изданий по античной истории и археологии. Гоча Ревазович организовал и провел на протяжении более двух десятков лет шесть международных конгрессов о черноморских древностях. Седьмой конгресс планировал провести осенью 2021 г. в Фессалониках, но из-за пандемии все было отменено.

С 2019 г. Гоча Ревазович вошел в редакционную коллегию «Боспорских исследований» и на протяжении всех последующих лет плодотворно участвовал в работе нашего издания. В 2018 г. он в последний раз приезжал в Керчь, в которой давно не был. Ему было довольно трудно ходить, но, несмотря на это, он посетил раскопки в нескольких боспорских городах, среди которых его особенно заинтересовали работы, проводимые в Тиритаке. Мы всегда будем помнить его как очень глубокого и эрудированного ученого, тактичного и доброжелательного человека, готового к открытой научной дискуссии и просто к дружеской помощи.

Редколлегия.